



美國民眾呼籲選舉延期。網上圖片

新冠肺炎疫情肆虐全球，連帶政治選舉亦受影響，根據國際民主與選舉協助研究所統計，由今年2月中至7月中旬期間，全球有68個國家或地區推遲選舉或公投，包括美國、巴西、德國、波蘭、意大利、澳洲等，其中24地的選舉更屬全國性選舉。

在疫情繼續蔓延下，優先考慮民眾安全，待疫情緩和後再舉行大型公眾活動，是再合理不過的決定。以英國為例，英格蘭北部地區近期疫情惡化，首相約翰遜前日宣佈解除封鎖，重新收緊該地區的防疫措施，雖然難免引起民眾不便，但為控疫實無可厚非。

不過，當香港特區政府決定因應疫情押後選舉，一些西方國家卻無視自身押後選舉的行為，立刻對此表示關注和批評，例如美國國務卿蓬佩奧及澳洲外長佩恩便發表聯合聲明，敦促港府承諾舉行「公平自由」的選舉，英國外相拉韜文、歐洲理事會亦表態，稱密切關注9月的立法會選舉，他們的這些聲明和表態再次凸顯了他們在對待本國選舉和香港選舉問題上的雙重標準。

威斯康星州現「票站群組」

事實上，美國、澳洲、英國及歐盟成員國早前均曾推遲選舉，現時卻講一套做一套，就香港立法會選舉對港府「施壓」，毫無道理可言。以美國為例，各州份的總統初選在今年初已開鑼，但因當地疫情嚴峻，結果累計共有16個州份將初選押後，或改為郵寄投票，並為此將投票期限推遲，當中包括紐約、阿拉斯加、特拉華、新澤西及馬里蘭等州份。威斯康星州曾考慮推遲初選，但被州內共和黨人阻止，最終如期於4月7日舉行，結果共有52名曾到票站投票或在票站工作的人確診，反映疫情下進行選舉的風險。

倫敦市長選舉押後一年

英國的英格蘭地區原定5月舉行地方選舉，選出118個英格蘭地方議會，以及倫敦和另外7個城市的市長，被視為英國脫歐後首場重要選舉。不過因應疫情，政府3月已宣佈將地方選舉延期1年至明年5月，而當時英國全國只有798宗確診病例。今次亦是英國自2001年來首次押後選舉，當年英國因爆發手足口病疫情，選舉需延期1個月。意大利原定5月舉行的市議會選舉，更要無限期押後。

澳洲新南威爾士省是國內疫情重災區，截至3月已錄得逾400宗病例，佔全國近半。眼見疫情日漸失控，國會遂於3月修改《1993年地方政府法》，短暫賦予省政府權力，將選舉延期，原定今年9月舉行的新南威爾士省地選將延期1年，至明年9月再舉行。

澳洲塔斯馬尼亞的立法委員會選舉原定5月2日舉行，不過同樣因疫情需要延期，省政府更因應疫情反覆，從原本延期至5月30日，再度押後至8月登場。種種事例再次證明社會面對嚴峻疫情下，實不應堅持進行選舉，讓民眾冒染疫風險投票。 ■綜合報道



美國志願者在一場地方選舉協助選民投票。網上圖片

歐美政治上腦 批港再顯雙標

一面推遲選舉 一面鬧香港



馬斯

德黨魁選舉延期 「國民健康是優先考慮」

德國前日宣佈暫停與香港的引渡協議，德國外長馬斯講述當中理由時，就港府押後立法會選舉一事大做文章，形容押後選舉是「侵犯」港人的公民權利。然而，德國總理默克爾所屬的執政黨基督教民主聯盟，原定在4月舉行黨大會選出新黨魁，卻因防疫緣故而押後至12月，可見德國同樣因防疫而延遲選舉，卻不同意港府的做法，其理據令人費解。基民盟現任黨魁卡倫鮑爾被視為

默克爾「欽點」的接班人，但基民盟早前爆有成員與極右政黨合作，共同支持其他政黨的候選人出選州長，令卡倫鮑爾的威信大受打擊，故她表明無意角逐總理一職，並計劃卸任基民盟黨魁。卡倫鮑爾在3月發聲明指出，國民健康是基民盟的優先考慮，故決定取消4月25日在柏林舉行的黨魁選舉。隨著當地疫情趨嚴峻，卡倫鮑爾在4月表示，計劃將黨魁選舉押後至12月。 ■綜合報道



特朗普曾提出延後大選，白宮卻批評香港。路透社

特朗普曾提延大選 隔日卻批港

美國總統特朗普日前在twitter提及，擬將11月大選延期，認為在新冠疫情肆虐下，多州紛紛採用郵寄投票，或引發舞弊情況。然而香港特區政府出於防疫考慮，決定押後立法會選舉一年，白宮發言人麥肯尼卻批評港府押後選舉的決定，再次暴露美方「講一套、做一套」。

麥肯尼表示，押後立法會選舉是「削弱香港賴以繁榮發展的民主進程和自由」，其言論試圖將防疫和政治扯上關係，將港府原本為市民健康着想的防疫措施「妖魔化」，足證華府居心叵測。事實上，白宮「抗疫政治化」的例子屢見不鮮，例如特朗普為

求提高連任勝算，不惜鼓吹甚至以各種手段迫使各州盡快重啟經濟活動，完全罔顧國民健康。白宮今次對香港事務指指點點，無理批評港府押後立法會選舉，無疑是「以己度人」。 特朗普押後大選的理據，明顯是出於政治盤算多於防疫考慮，故在他作出有關提議後，迅即遭到朝野炮轟，特朗普也馬上改口風，聲稱不願延遲大選。然而，美國的新冠肺炎疫情持續嚴峻，在臨近大選前更可能趨惡化，特朗普能否拿出政治勇氣，展現為政者重視選民健康安全的應有態度，從而推動朝野達成押後大選的共識，實屬疑問。 ■綜合報道

疫下危機四伏 美大選或淪「完美風暴」

受新冠疫情影响，美國各地的總統初選大多已押後舉行，11月大選雖然暫時仍如期舉行，但有專家警告，在疫情嚴峻下，選舉勢難正常進行，可能損害大選的安全及正當性。曾擔任聯邦選舉委員會成員11年的彼得森指出，由於人群在票站聚集，加上票站職員大多為年紀較大的染疫高危人士，大選可能成為令疫情持續蔓延的「完美風暴」。

由於大選需因應疫情採取特別安排，民主黨人曾提出撥款20億美元(約154億港元)採取防疫措施，可見在疫情下舉行大選，成本將進一步上升，而國會內尚未能就這龐大金額達成共識，最終只同意預留4億美元(約31億港元)資金。 豬流感曾現點票失靈 即使最終撥出足夠資金，為大選採取防疫工作，疫情下的選舉仍面臨不少實際操作上的困難，例如在2009年豬流感肆虐期間，弗吉尼亞州一名票站員工便發現，倘若選民在投票前使用酒精搓手液，投票機

或會因選票變濕而出現「卡住」的情況。 投票意慾偏低亦是另一個難題，在郵寄和提早投票並不普及的州份如伊利諾伊州，當地初選的投票率遠低於其他州份，故部分州份建議大規模轉用郵寄投票。然而研究投票權利的專家貝爾曼指出，不能以為郵寄投票是萬靈丹，或會有不少選票因無法辨認選民身份而被視為無效，可能會引發連串訴訟，選舉結果是否有效亦會備受質疑。 ■綜合報道



佛州一名病人被轉送醫院。路透社



不少特朗普支持者拒絕戴口罩。美聯社